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Abstract 
In this article the richness of archeological objectives is highlighted for a 

strech of land of only 200 hectares, localized in the upper reservoir of the Stemnic 
River. References will be made to the numerous existent tumulus (burial mounds), that 
have different origins. Two of them are royal tumuli . 

The article invites to a scientific research of the burial mounds that bear the 
numbers: 1 ,5,6, 1 1 , 14, 1 6  and 22 before they will get impaired and will be lost forever. 

Pârâul Stemnic, în bazinul superior al căruia se găsesc obiectivele arheologice 
la care vom face referire mai jos, este unul din afluenţii de dreapta ai râului Bârlad. 
Confluenţa lor se găseşte la ieşirea spre sud-est din pădurea Bălteni, la nord de 
localitatea Brodoc, la 5-6 km nord de Municipiul Vaslui. Izvorul său este situat în 
mij locul codrilor Rafaila şi Dumeşti, la circa 400 m altitudine. După ce parcurge 
câteva sute de metri prin parcela 48 din pădurea Dumeşti, intră în pădurea Rafaila, 
cunoscută ca fiind Pădurea Statului, de unde primeşte primii săi afluenţi. Măsurând 
30-35 km lungime, pârâul străbate mai multe localităţi 1 

Din toată lungimea sa noi vom face referiri doar la o mică porţiune, anume de 
la izvoare până la confluenţa sa cu pârâiaşul Recea, afluent de stânga. Deci, pe o 
porţiune de circa 3 km, exclusiv la versantul orientat spre sud, în total o suprafaţă de 
vreo 200 ha, din care% acoperite de pădure. 

Nu semnalăm noi descoperiri2, dar vom aborda din alt unghi, aspecte 
însemnate şi interesante din punct de vedere ştiinţific, relevând importanţa lor. 
Menţionăm că vom face referiri în special la existenţa a zeci de tumuli, diferiţi, ridicaţi 
în diverse perioade de timp, aparţinând de diferite populaţii . 

Am considerat a fi turnul (sau movilă funerară) acea ridicătură de teren 
amenajată de oameni, destinată a fi mormânt, individual sau colectiv. 

Existenţa acestor movile funerare ne-a incitat şi impus să încercăm să stabi lim 
provenienţa lor, apartenenţa la o anumită cultură. Pentru această operaţiune, extrem de 
dificilă şi ştiinţific riscantă, ne-am impus să avem în vedere nişte criterii anume, astfel: 
"Aşa cum fiecărei epoci sau culturi îi este specific un anumit fel de bunuri materiale 

1 Din amonte: Rafaila, Buda, Cozmeşti, Unirea, Băleşti, Deteşti, Rădueşti, Chetreşti şi Bălteni 
Vale. 
2 Aceşti tumuli, împreună cu mulţi alţii, au fost descoperiţi, descrişi şi inventariaţi de 
subsemnatul,în A MM XV-XX, 1 1993-1998, p. 1 55-248 şi în AMM XXI, 1999, p. 330-340 şi 
340-356. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 2 

(exemplu un anumit fel de ceramică) tot aşa fiecărei seminţii omeneşti îi este 
caracteristic un anumit ritual de înmormântare şi, deci, un anumit fel de ridicare şi de 
amplasare în teren a tumulilor, atunci când comunităţile umane respective nu 
foloseau necropole plane sau arderea cadavrelor " 

Luând în calcul o serie de criterii, cu oarecare certitudine, am presupus că 
turnul ii din această micro-regiune ar putea aparţine de două perioade de timp distincte, 
astfel: Între complexul Horodiştea-Folteşti si Noua, varianta Sabatinovska, şi între 
secolele VI/V-II a.Chr3 

Această comunicare se datorează faptului că am cercetat 20 de ani numeroase 
suprafeţe de teren, inclusiv asemănătoare celei de mai sus, dar nicăieri nu am întâlnit 
o asemenea densitate de tumuli, ce au provenienţe di ferite4 Luând în calcul şi tumulii 
de la Dumeşti, teritoriu alăturat acestuia (spre nord) am observat că într-un dreptunghi 
cu laturile de 6 x 5 km, (situat la sud de râul Bârlad), am inventariat cea. 50 de tumuli5 
si nici unul dintre ei nu aparţine păstorilor nomazi, ci doar populaţiei băştinaşe. În 
bună parte bazinul superior al acestui pârâu este încă acoperit de păduri, dar acum 
2000-3000-5000 de ani în urmă, când au fost ridicaţi tumulii? 

În acelaşi bazin superior, Stemnicul primeşte numeroşi afluenţi, cu albii pline 
de coturi şi prăbuşiri, ce au dat naştere la numeroase suprafeţe cu felieri si alunecări de 
pământ chiar şi în mij locul pădurii, fenomene de eroziune, soiurile fiind uşoare, 
lutoase şi nisipoase. 

Şi totuşi, aceasta micro-regiune sălbatică, a fost cândva folosită atât pentru 
locuit cât şi pentru inmormântări . De ce? Foarte greu de răspuns. 

Această porţiune de versant dispune de însorire totală, ape din izvoare reci şi 
pure şi de soiuri nisipoase din care lesne pot fi modelaţi tumulii . 

Şi totuşi, de ce nu au fost amplasaţi tumuli şi pe alte terenuri cu expuneri si 
relief asemănător? De ce nu s-a amplasat cel puţin un turnul şi pe versantul opus, din 
acelaşi bazinet, situat la doar câteva zeci de metri spre sud? 

Foarte curios este faptul că, pe versantul nordic al aceluiaşi deal, Zarea 
Rafailei, (situat în bazinul superior al râului Bârlad), alăturat acestuia la care ne 
referim, există aceeaşi densitate de tumuli, din diferite perioade. 

Şi tot atât de neînţeles, pe întreg versantul opus, la nord de râul Bârlad, nu se 
găseşte decât un singur turnul, într-un pârâu6 Se naşte firesc o întrebare. Ce anume a 
recomandat responsabililor de "pompe funebre" antici, aceste micro-regiuni care, cu 
milenii in urmă, nu se deosebeau aproape cu nimic de altele? 

În treacăt, amintim că pe această culme masivă de deal au fost amplasate si 
două cetăţi, una hallstattiană7 si alta dacică8· 

3 Nu am găsit nicăieri vreun turnul hallstattian. 
4 O situaţie asemănătoare am mai descoperit la Dumeşti, pe un teritoriu vecin acestuia, în 
treimea mediană a bazinului superior al râului Bârlad. 
5 Pentru detali i  se poate cerceta AMM XXI, p. 330-340, "Tumulii din zona mediană a bazinului 
superior al râului Bârlad", Sergiu Ştefănescu. 
6 Este vorba de Movila Veşnică, turnul dacic princiar, AMM XV-XX, p. 1 82, pct. l 2 1 .  
7 AMM XV-XX, J,p. 1 98, pct.209, La şanţurile lui Ştefan cel Mare; datează din sec. VII a. Chr. 
8 Se găseşte pe aceeaşi Zare a Rafailei, la circa 2 km, E, de cea de mai sus - AMM XV-XX. J,p. 
1 87, pct. l 46. Ambele au fost verificate în teren de Prof. Dan Gh. Teodor şi Ruxandra Alaiba. 
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Toate cele de până aici nasc întrebări şi se ivesc bănuieli ce par hilare: oare 
emană solul nişte radiaţii, sau apa izvoarelor conţine cine ştie ce substanţe nedepistate 
de noi, sau poate s-o fi avut in vedere doar inaccesibilitatea aparentă a locurilor? 

Legat de cele ce vor urma, consemnăm observaţiile cum că în aceste micro
regiuni (pe Stemnic si Bârlad) s-au produs cândva, numeroase felieri masive ale unor 
porţiuni de versant, neapărat nisipoase. Specifice sunt porţiunile desprinse din Piciorul 
Hârbului, "feliile" detaşate au volume de 4(5)-400(500) mc de nisip. Fenomenul poate 
fi situat în timp, cu aproximaţie după cultura Cucuteni, faza A2, când a fost desfăcută 
in numeroase fragmente aşezarea cucuteniană Rafaila9 şi complexul Horodiştea
Folteşti, ai cărui tumuli au rămas intacţi ca şi cei ridicaţi ulterior. Considerăm că 
aceasta ar fi putut fi o mişcare seismica violentă, cu mult peste cele de până acum. 

Cu nisipul unora dintre aceste "brazde" desprinse de seism au fost ridicaţi 
tumuli. 

Continuăm, abordând pe rând fiecare tip de tumuli după modul de amplasare 
pe versant, de jos în sus. 

Chiar lângă pârâul Sternnic, pe prima terasă, se înşiră de la est spre vest, pe 
islaz, pe cea. 300 m lungime, un număr de 6 tumuli dacici . Fiecare are un diametru de 
1 0- 1 5  m şi înălţimea de 1 -2,5 m. Nu am reuşit să identificăm aşezarea care i-a creat, 
dar aproape sigur se găseşte în pădure, pe versantul opus al dealului, poate 300-400 m 
mai sus. Fac parte din tumulii care se găsesc, in mod obişnuit, în apropierea aşezări lor 
dacice 10 

Două sute de metri mai sus si spre nord-est se găsesc urmele unei aşezări, 
Horodiştea-Folteşti 1 1 , situată pe islaz, între două fâşii ale pădurii comunale Rafaila, la 
cca. l 50 m SSE de o fântâniţă şi este traversată de un drumeag de pământ ce coboară 
de la NV. 

La cea. 1 00 m ENE de această fostă aşezare, înconjurată la N si E de aceeaşi 
pădure, pe un intrând al islazului, pe un loc plan, se găseşte un câmp constituit din 
patru tumuli. Ceea ce surprinde la ei este faptul că sunt foarte apropiaţi, bazele lor 
aproape se ating, au aparent aceleaşi dimensiuni si sunt lucraţi foarte îngrij it. Au 
diametre de 1 2- 1 6  m si înălţimi de 2 m şi prezintă forme conice regulate. Acela situat 
spre NE are plantat în vârful său o bucată mare de piatră, de forma regulată (prismă de 
60x30x20 cm). Prin locul în care se găsesc, pot fi foarte uşor de excavat. 

Această bucată de piatră ne face să îi atribuim culturii Amforele Sferice11 ai 
căror purtători au venit in contact, în timp şi spaţiu, cu reprezentanţi ai culturii 
Horodiştea - Folteşti ce încă mai locuiau în zonă. 

La mică distanţă, spre apus de acest grup de tumuli, la margine de pădure, 
există două movile funerare de o formă aparte. Poartă în Registrul de periegheze 

9 Descrisă de Gr. C. Butureanu, şi C. Cihodaru, apoi de M. Petrescu-Dâmboviţa, Marin Dinu şi 
Em. Bold. Notată de G. Coman în R. A. Vs., p. 249, LXIV, \4, cum şi în AMM XV-XX. l,p. 
1 99-200, pct. 21 O. Cioburile acestei aşezări, împrăştiate în urma "felierii" piciorului de deal pe 
care s-a aflat, a dat acestuia numele de Piciorul Hârbului. 
10 AMM XV-XX. 1 ,  p. 1 99, pct. 2 1 5  şi AMM XXI, p. 332, pct. 1 3 .  
1 1 Ibidem, pct. 2 1 1 .  
12 1bidem, pct. 2 1 4, AMM XXI, p. 332, pct. 5; p. 337, nota 6 .  
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numerele de ordine 5 şi 1 7 1 3  Sunt doi tumuli cu diametre la bază relativ mici, dar cu 
înălţime mare. Unul dintre ei, ce se înalţă la circa 5 m înălţime, pe o suprafaţă terieră 
relativ mică, are aspectul unui stog de fân ! Pentru aceşti doi tumuli, nu ne hazardăm 
atribuindu-i vreunei culturi. Sunt atipici. 

Şi altor doi tumuli, cărora li s-au atribuit numerele 6 şi 1 5 14, nu le-am putut 
acorda o provenienţă, vreo cultură-mamă. Au forme alungite, de 1 2- 1 4  m, lăţimea 
bazei de 7-8 m şi înălţimi de 3-4 m şi nu prezintă nici un alt indiciu care să arate cât de 
cât originea lor. 

Prezentăm în continuare alţi tumuli dacici, ce par a fi ridicaţi prin secolele 
VIN-II a. Chr. Pe aceştia îi împărţim în doua grupe: 

a) tumuli princiari 1 5  
b) tumuli obişnuiţi, ai muritorilor de rând 
Aici, în această zonă (mică) se găsesc tumuli din ambele categorii .  Vom face 

mai întâi referiri la cea de a doua categorie, de tumuli "obişnuiţi". 
De primii şase, cei de pe prima terasă, de lângă Stemnic, am vorbit Urcăm 

acum pe Piciorul Hârbului în sus, spre V -NV, până la intrarea în Pădurea Satului 
(parcela 44) , unde, pe un mic platou situat la nord de culmea de deal (pe care am 
urcat), la 140- 1 50 m ESE de fântâniţa de la Izvorul Rece, la est de o baltă formată la 
poalele unui versant, se află un câmp de tumuli cu 3 (5-7) movile 1 6 Acestea au 
diametre de 1 5-30 m, înălţimi de l -2 m şi forme în general neregulate. Movilele 
funerare aparţin, probabil, aşezării din cetatea dacică de la nr. 1 46 17 

Mergând câteva sute de metri spre vest, pe un alt picior de deal ce se desface 
din Piciorul Hârbului şi se îndreaptă spre vest, se ajunge la alţi 3-4 tumuli. Sunt 
construiţi din nisip şi sunt oarecum grupaţi la poala unui versant de deal, cu expoziţie 
SSE. Au fost ridicaţi folosindu-se nisipul din uriaşe "brazde" de pământ nisipos 
desprins din corpul dealului, de acelaşi cataclism natural, sus amintit. 

Unul, cunoscut sub nr. 1 4 1 8, a fost ridicat lângă peretele feliat al dealului, pe o 
porţiune de teren relativ plană. Este lucrat îngrij it, s-a păstrat în foarte bună stare. Are 
diametrul la bază de circa 1 5  m şi o înălţime de 2,5 m. 

Puţin mai înainte, tot spre VSV, se găseşte un posibil turnul, de forma 
alungi ta, cu dimensiuni de cea. 60x 1 O m si înălţime de 4 m. A fost înregistrat sub 
nr. 1 2' 9 Se găseşte "lipit" de turnului princiar (cu nr. l l ); s-ar putea ca în el să se fi 
depozitat cantitatea de nisip rămasă de la construirea tumulului princiar. 

Vom face în continuare referiri la un turnul princiar dacic, înregistrat la nr. 
1 1 20 Turnului are o formă cu totul specială. Se găseşte la baza aceluiaşi versant de 
deal, pe o porţiune de teren netedă, uşor înclinată spre sud, şi a fost modelat dintr-o 

13 Ibidem. Numerele s-au dat în şi după Registrul de periegheze. 
14 Ibidem. 
15 AMM XXI, p. 333-334;în p. 337 nota 7. 
16 Ibidem, p. 333, pct. 1 2  
17 A se vedea nota 8. 
18 Deşi cunoscut de noi din 1 986, a fost omisă până acum semnalarea sa. Acum îl semnalăm şi 
îl rescriem în Registrul de periegheze ca pct. 292 
19 AMMXV-XX, 1 ,  p. 1 99, pct. 2 1 3 , jos 
20 Ibidem şi AMM XXI, p. 334, pct. 2 1  şi p. 337, nota 9. 
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"felie" gigantică de nisip, desprinsă din versantul dealului, orientată N-S. Din aceasta 
s-a amenajat un "postament", in forma de prismă triunghiulară, ce are la bază 
dimensiuni de circa 50x40x30 m si înălţimea celor trei feţe de 3,80- 1 8,0 ( 1 9,0) m. 
Peste această "construcţie" a fost ridicat un "etaj", de aceeaşi formă, cu laturile de 30 x 
25 x 1 0  m, si înălţimea feţelor de 3-4 m. Volumul său este de circa 800-900 mc. Se 
pare că "etajul" de sus este turnului propriu-zis. 

La circa 1 O m spre nord de turnului princiar se află un altul, mult mai mic, 
căruia i s-a dat numărul 1 6. Dimensiunile sale sunt de 1 3  x 9 m, iar înălţimea de 
aproximativ 3 m. Se pare că în acesta au fost îngropaţi oamenii care au înălţat turnului 
princiar; ar fi fost ucişi pentru a se păstra taina informaţiilor privind lucrurile de 
valoare depozitate în turnului princiar. 

Vom face referiri şi la un alt turnul, tot princiar, dar care nu pare să aparţină 
populaţiei autohtone. 

Acesta poartă numărul 222 1 , se găseşte în aceeaşi parte a pădurii, la câteva sute 
de metri spre vest, la limita dintre parcelele 4 1  şi 42. A fost ridicat la vreo 200 m, S de 
drumul forestier Stemnic, la 1 O m, N de un drum de pământ, la 1 O m, E de o fântâniţă 
şi la 1 0- 1 2  m, E de o mare suprafaţă de teren cu alunecări active. 

Acesta a fost modelat cu totul diferit decât ceilalţi tumuli princiari. Are forma 
unei imense prisme cu trei feţe, având ca bază un trapez alungit. Este lung de 
aproximativ 90 de metri, cu lăţimea bazei de 8- 1 5  metri, având înălţimi de 4-1 O metri 
şi un volum de nisip de circa 2500 mc ! Este fără îndoială un turnul princiar, dar fiind 
orientat E-V (cu partea mai înaltă spre est), nu mai aparţine conducătorilor dacilor, ai 
căror tumuli princiari sunt orientaţi exclusiv N-S (cu partea înaltă spre nord), ci, poate, 
goţilor. 

Nu facem referiri la tumulii din zona alăturată, de pe teritoriul Dumeşti. 
Considerăm că unii din aceşti tumuli păstrează odată cu taina provenienţei lor 

şi bogate şi interesante informaţii ştiinţifice, cărora merită a li se da toată atenţia şi 
care ar acoperi cu prisosinţă eforturile cheltuielilor de dezafectare. 

Părerea noastră este că se impune dezafectarea tumulilor - cel cu piatra înfiptă 
în vârf şi cei cu numerele 5 ,6, 1 4, 1 6  şi, neapărat, cei doi tumuli princiari (nr. 1 1  şi 22). 

Se obiectează că tumulii princiari ar fi fost jefui ţi încă din antichitate şi nu ar 
mai conţine obiecte de valoare. Noi afirmăm că această nesiguranţă poate fi înlăturată 
înainte de a se efectua dezafectarea, fără cheltuieli mari . Pentru această verificare 
considerăm a fi suficientă decopertarea (săparea) a 40-50 cm din învelişul exterior al 
bazei movilei. Cu această ocazie se poate constata cu certitudine dacă a fost săpat 
undeva un tunel, prin care profanatorii să fi pătruns în turnul, în vederea jefuirii. 

Prima dată ar trebui săpat turnului cu numărul 1 6, turnul mic, pentru a se 
constata dacă într-adevăr au fost îngropaţi acolo cei care au ridicat turnului princiar. 
Chiar dacă are dimensiuni mici, el poate adăposti 30-40 schelete omeneşti. 

21 AMM XV-XX. 1 p. 1 99, pct. 2 1 2  şi în AMM XXI, p. 334. Un singur turnul princiar din cei 8 
descoperiţi de noi mai este orientat E-V. Se găseşte la circa 4 km de acesta, spre sud, peste un 
deal la nord de satul Dumbrăveni (AMM XV-XX. 1 . p. 203, pct. 232). 
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Considerăm cele de mai sus un semnal de alarmă, fiind singura posibilitate pe 
care o avem de a interveni şi susţine acţiunile pe care le aşteptăm, înainte de a se 
aşterne "uitarea " pentru încă zeci şi zeci de ani22 

22 A vând în vedere că aceşti tumuli se află într-o zonă mai greu accesibilă şi în general 
acoperită de pădure, cu toate precizările făcute de noi privind situarea lor în spaţiu, sunt dificil 
de identificat în teren. Ţinând cont de vârsta înaintată a subsemnatului şi de starea deosebit de 
precară a sănătăţii, ar trebui grăbită identificarea lor în teren, acum cât mai pot colabora. 
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